



# Informaciones de todos los frentes

## Arde un barco soviético

Orán.—Un navío americano ha lanzado un «radio» para anunciar que un vapor soviético estaba ardiendo a cuarenta y cinco millas al Norte de Orán. Daba cuenta además el «radio» de que la tripulación había abandonado el buque ruso, y que cerca de éste se encontraba un buque de guerra perteneciente a la escuadra de las fuerzas nacionalistas españolas.

Desde el barco americano se pudo apreciar que los colgantes de las embarcaciones auxiliares del navío siniestrado estaban vueltos hacia afuera y vacíos, lo que demuestra que ya habían sido botados al agua.

Algunos buques que navegan por aquelas latitudes han puesto rumbo hacia el lugar donde arde el navío soviético.

## Desesperado y apremiante llamamiento

Toledo.—Noticias llegadas últimamente, acusan que la situación en Madrid es por momentos más insostenible, de una manera especial para las milicias de la brigada internacional, en el seno de la cual se acusa gran indisciplina y desorientación, al extremo de que a cada instante surgen luchas que demuestran cuál es la elocuente realidad de su situación.

El comandante del quinto regimiento de las milicias populares, ha hecho por radio esto que quiere ser una alocución y que no es otra cosa que un desesperado y apremiante llamamiento.

—Hay que dormir con el fusil al brazo y al primer grito acudir a sus puestos, a la trinchera, al parapeto porque nunca estuvo Madrid en mayor peligro que ahora.

Hay que imponer una disciplina de acero y el que la quebrante es un cobarde. Necesitamos millares de jóvenes con coraje para la lucha.

## Como actúa la B. I. en Madrid

Madrid.—Agochado ya Madrid, sin alimentos, saqueados todos los centros oficiales y todas las casas particulares, secuestradas las mujeres jóvenes, los de la Brigada Internacional se dedican a buscar forzosamente por todas partes dinero, géneros alimenticios, bebidas y objetos de valor, descargando su furia hasta contra los niños cuando no encuentran lo que desean.

## ¿Crisis del Gobierno de Valencia?

París.—En Barcelona y Valencia circula insistentemente el rumor, según el cual se va a proceder a la formación de un nuevo Gobierno, del que no formará parte Largo Caballero, y que estará integrado exclusivamente por anarcosindicalistas.

## La contestación de Largo al proyecto franco-ingles

Londres.—La última noticia que se tiene de la contestación del gobierno de Valencia respecto a la no intervención en los asuntos de España, ha sido conocida en el Foreign Office, por los periódicos de Madrid, Valencia y Barcelona, por delegación de los correspondientes ingleses en España.

Esto ha constituido una gran sorpresa en los medios diplomáticos, donde se dice que es impropio tal sistema en la política internacional y que supone una falta de formalidad sin precedentes, y que por este motivo no se puede dar validez a la respuesta.

El gobierno Largo Caballero declaró que en principio acepta el control para impedir el tráfico de armas desde el extranjero, pero que se reserva el derecho de discutir la propuesta, lo que da a entender que lo que quieren en Valencia es poner trabas y dificultades para llegar a la implantación formal de la fórmula.

## No se quiere pactar

Berlín.—El periódico inglés «Morning Post», escribe sobre el proyecto de mediación iniciado por Inglaterra y Francia, que terminaría en un armisticio para preparar la paz.

Según el diario de referencia, no cree que la proposición tenga éxito alguno, porque es casi seguro que nin-

## La charla de anoche del general Queipo de Llano suspendida

Radio Sevilla anunció anoche que por encontrarse acatarrado el general Queipo de Llano, suspendía su acostumbrada charla.

## La crisis catalana, resuelta

Granada.—Las emisoras catalanas dijeron hoy a primera hora de la noche que había sido resuelta la crisis. El nuevo gobierno de la Generalidad se compondrá de once miembros, de los cuales tres serán de la C. N. T., tres del P. O. U. M., tres de la Izquierda y los otros dos de partidos no designados todavía, aunque se cree que lo serán de la U. G. T.

## La evacuación de Madrid es obligatoria

Según una emisora roja madrileña, ya no es posible abastecer de los artículos más indispensables a la población de Madrid, pues ni siquiera se puede atender al aprovisionamiento de las milicias rojas. Por ello se ha aconsejado a los no combatientes que abandonen Madrid en el plazo más breve posible.

La situación en Madrid es cada día más difícil y se ha declarado obligatoria la evacuación de los no combatientes que sean refugiados; pero no de los que sean vecinos. Los lugares designados para residencia de los evacuados son Cuenca, Tarancon, Huete y otros pueblos de las provincias de Albacete y Cuenca. Se pretende que la evacuación de la población no combatiente esté realizada antes de ocho días.

## Escenas de la evacuación de Málaga

Málaga.—Cerca de 153 personas, en su mayoría mujeres y niños, puesto que pingüín varón comprendido entre los dieciocho y sesenta años puede salir de España, están agrupados en el embarcadero. Todos están en posesión de sus permisos, firmados por el gobernador civil y por los oficiales de los «Comités» que investigan sus méritos en cada caso. Sus equipajes son examinados por los oficiales de Aduanas.

El próximo paso, es el presentar los permisos a un inspector de Policía para su verificación (previa declaración hecha al Tesoro de las cantidades que cada persona lleva consigo).

El jefe delegado de una organización anarquista se sitúa al lado del inspector de Policía para ver si éste hace su deber correctamente, con firme serenidad, y en tonos brutales se burla, zahiriéndolos a las mujeres y a los niños mientras desfilan ante el inspector acusándoles de fascistas y de espías excrementos que deberían ser eliminados, a su juicio.

La primera lista de 53 personas lista proporcionada por el consúl inglés de Málaga, una vez reparadas todas las formalidades, pudo embarcar seguidamente, tomando asiento en el canot del destroyer.

En aquel momento, la multitud excitada por las bravuconadas y soeces burlas del anarquista verificador se envalentonó y a pesar de los pases y permisos que llevaban y que estaban perfectamente en regla los infelices no pudieron obtener la autorización para embarcar.

Esto manifiesta de un modo bien patente la discrepancia de opiniones existente entre el gobierno y los anarquistas y que estos últimos logran imponerse, con éxito a las mismas autoridades.

## Se presentan maestros y funcionarios de Instrucción Pública

Se han presentado en nuestras filas dos camionetas de Asalto, cuyos conductores dijeron que la moral de Madrid está muy decaída y que el hambre causa muchos estragos. Los rusos llenan aterrORIZADA a la población, pero todos coinciden en que al primer empuje caerá la capital.

Los extranjeros huyen con el producto de sus robos, dándose casos de numerosas deserciones. También dicen que los servicios públicos están todos ellos abandonado y que la basura aparece amontonada en las calles.

Varios milicianos se han presentado en el ala derecha y algunos se les ha hallado el producto de sus robos. Igualmente se han presentado varios maestros y funcionarios del ministerio de Instrucción pública, que forman parte de la columna que estaba frente a Villamejor, donde actúan brillantemente las bravas fuerzas sevillanas.

## Por fin afloja el bolso Azaña

Valencia.—Comunican que el presidente de la República, Azaña, ha enviado 100.000 pesetas para la suscripción a favor del niño.

Como se sabe, tanto los comunistas como los anarquistas, venían reprochando acremente a Azaña que cobrase un sueldo tan

tástico sin acordarse de nadie, y sin dar una peseta para nada.

## La Casa de Campo ya esta libre de la intrusión enemiga

Talavera.—La operación de recificación de la línea en el frente de Bohadilla del Monte, hasta el cementerio de Pozuelo, fué una operación muy bonita que se realizó muy entrada la mañana, tomando parte la columna que, aunque formada por tropas de refresco, interpoladas con veteranos, se portaron maravillosamente a satisfacción del Mando.

Los rojos, siguiendo su vieja táctica, contraatacaron a Bohadilla, pero les costó caro, porque cayeron muchos muertos. Entre estos bastantes rusos que llevaban sus clásicos capotes anchísimos.

La operación se hizo después con muy poca resistencia y por la tarde, que el día quedó más despejado, volvieron al contraataque, ayudados esta vez por dos trimotores rusos completamente negros y varios «urús». Pero tan inútil fué el contraataque de la tarde como el de la mañana.

Nuestras tropas pudieron establecer por completo el objetivo y unificar el frente desde el cementerio de Pozuelo hasta la carretera de Extremadura, por Húmera y Bohadilla, con lo que queda asegurado el flanco izquierdo, estando ya la Casa de Campo libre de toda sorpresa grata.

# EN EL FRENTE DE MADRID

Reanudo el relato de la brillante operación realizada en el sector de Bohadilla del Monte, continuando la crónica de ayer al mediodía. El martes por la tarde el enemigo que durante la mañana había presionado nuestras avanzadas contraatacó firmemente, empleando incluso carros de asalto, en número superior a veinte. El fuego duró toda la tarde y primeras horas de la noche, sin que lograsen hacernos retroceder ni en una sola de las posiciones conquistadas el lunes. El castigo infligido a los rojos durante la jornada de martes fué extraordinario, precisamente por la decisión que pusieron en el contraataque, quedando una y otra vez muy cerca de nuestras trincheras, desde donde se les batió con completa seguridad.

Este género de contraataques resulta aprovechadísimo en los efectos generales de la campaña, pues en ellos donde se muestra nuestra superioridad y certero fuego, produciéndose gran número de bajas, precisamente entre las fuerzas rojas de mayor moral, que, naturalmente, emplean para estas acometidas.

Imposible dar cifra de las bajas del enemigo, pero como detalle, diremos que los rojos han perdido en el día de ayer, por la menos, la mitad de sus contingentes.

Durante la noche, los marxistas siguieron presionando, aunque con menor intensidad. En la jornada se pasaron a nuestras filas, solo por este sector, 26 milicianos, entre ellos seis motoristas, cuatro en un coche y dos en la máquina que dirigen. Como se ve, se ha puesto de moda entre los motoristas, el pasarse a nuestro bando.

Desde el comienzo de la preparación artillera pudo observarse gran densidad en el frente rojo. Nuestros carros de asalto no pudieron rendir brillantísimo servicio, como lo hicieron el lunes a causa de lo movedizo del terreno. Una maniobra magistralmente concebida y ejecutada, con precisión matemática, logró envolver la línea enemiga, tratando ciertos núcleos de correrse hacia Valdemorillo, consiguiéndolo alguna unidad, pero quedando frente a Bohadilla ocho compañías de la columna internacional, con gran número de carros y camiones blindados.

A la una de la tarde, el general Varela consideró llegado el momento de saltar las casas de la parte Norte de Bohadilla, donde el enemigo hacía tenaz resistencia. En el momento de iniciarse el asalto, aparecieron seis carros blindados rojos y el general Varela dió orden de estimular una retirada y cuando los carros estaban dentro de nuestras fuerzas, se echaron estas valientemente sobre ellos, quedando en nuestro poder cuatro y huyendo los restantes.

A la hora que telegrafio, van recogidos en las posiciones avanzadas cuarenta y seis cadáveres enemigos cuya documentación demuestra que solo tres eran españoles. El resto le constituyen franceses y rusos, singularmente de los primeros. De la afluencia de franceses en la columna internacional da idea que las casas de Bohadilla muestran carteles escritos en francés, por personas conocedoras del idioma, según frase gráfica que oímos al general Orgaz. También se han cogido seis grandes autobuses en perfecto estado, varios coches ligeros y multitud de armas, cuya requisita aún no ha terminado a la hora de telegrafiar.

Acabada la operación, hemos cambiado algunas frases con el general Orgaz, quien a pesar de su característica seriedad, y lo parco que es de palabras, se mostraba decidido y contento, habiéndole advertido yo que continuaba con el ánimo alegre de ayer, cuando nos hablaba de las fuerzas nuevas, me dijo: «Ya no tengo fuerzas nuevas. Después de estos tres días de combate, todas son veteranas; pero cuanto diga usted de ellas será pálido ante el concepto que me merecen. Hoy, como ayer, le repito que estoy entusiasmado. Tres días durísimos de atacar, resistir y batirse constantemente, con un enemigo bien pertrechado y tenaz en la resistencia, me dan la seguridad de que con fuerzas así puede irse donde se quiera. Le autorizo y requiero para que lo haga público. Por mi parte me permito subrayar la actuación de hoy de los dos batallones que lucharon todo el día en la vanguardia, Llámense de San Fernando y Las Navas.»

También hemos oído al general Orgaz hacer grandes elogios del mando del general Varela, del coronel Barrón, y del teniente coronel Escámez actuaron igualmente en apoyo de las columnas operantes con máximo acierto. Aunque no podemos precisar el resultado de los diversos encuentros, que tuvieron nuestros cazas con aparatos enemigos, sí hemos de decir, por haber observado alguno de ellos, que por lo menos un trimotor rojo se le vio caer hacia el sector Leganés-Retamares.

Subrayo nuevamente la extraordinaria importancia de la lucha de los tres últimos días, asegurando un terrible castigo al enemigo y una fuerte solidez en las nuevas posiciones. Ello influirá de modo decisivo en la moral de los rojos, por lo mismo que en los días de ayer y de hoy pusieron como vulgarmente se dice, «toda la carne en el asador».

Se ha inaugurado nuestra nueva ofensiva y el mando del general Orgaz, victoriosamente. Así da gusto operar. Solo que nosotros y cuantos acompañamos al general en las operaciones, hemos perdido tres kilos cada día, porque da la casualidad que cuando opera no se acuerda ni de que hay que comer. Resumen: Mi grito de los días de verdadera victoria: ¡Viva España!

## EL TEBIB ARRUMI

Navalcarnero 16. A las 18.30.

## En homenaje y desagravio al teniente coronel Luis Moliner

Se nos solicita la inserción del siguiente:

Como respondiendo a una campaña mendaz y sorda con que reptilmente se pretendió empañar la digna y prestigiosa figura del heroico Teniente Coronel y distinguido burgalés Luis Moliner, jefe Territorial de Milicias de Falange Española, las brillantes y continuas acciones que bajo su dirección ciefen de gloria a las fuerzas de su mando, dan el más apropiado mérito a sus autores. El frente de Villarayo, toda la línea que al norte de la provincia así se designa, acusa un día y otro victorias de aquellas fuerzas. En parte oficial del Cuartel general del Generalísimo con visible frecuencia las recoge y exalta. Y en ellas está afirmándose con valor y pericia, con el ejemplar patriotismo militar que no conoce más que deberes, Luis Moliner, prestigiando las fuerzas falan-

# Diputación Provincial

## Comisión Gestora Sesión del día 16

Preside el señor Casado y asisten los señores Conde, S. Arjita, F. Bravo, Fuente, Rodríguez y D. Oyuelos, adoptándose los siguientes acuerdos:

Se da lectura a la siguiente carta que el Emmo. Cardenal Segura dirige al señor presidente de la Corporación, desde Roma, quedando enterada con satisfacción de su contenido.

«Roma, 3 de noviembre de 1936. Excmo. Sr. presidente de la Diputación de Burgos.

Mi respetable y querido señor presidente: Regreso a Roma y me encuentro aquí con su bondadoso telegrama, en el cual me felicita en nombre de esa Diputación en la fecha memorable de la toma de Toledo. He agradecido muchísimo su recuerdo, por lo que en sí vale y por lo que en mí evoca. Pues aunque el Señor me haya separado de aquella Diócesis, quedan aún vínculos espirituales con ella que no se disuelven con actos jurídicos.

Aparte de la significación que esto tiene, la atención de esa Excmo. Diputación para conmigo por este motivo me recuerda tantas otras que me ha dispensado durante mi estancia en esa inolvidable Diócesis burgalesa. Esas manifestaciones habían venido a interrumpirse bruscamente en el año 1931 y vuelven a reaparecer merced a la delicada atención de esa Excmo. Corporación y de su digno presidente al verse liberada España de la tiranía que han venido sufriendo durante todos estos años.

El ruego transmita a la Diputación mi reconocimiento más sentido y la promesa de mis oraciones en las que seguiré pidiendo por el bien espiritual y temporal de esa tan amada provincia.

Aprovecho gustoso esta ocasión para ofrecerme de V. personalmente alto, si que le bendice,

El Cardenal, Pedro Segura»

—Se toma en consideración y pasa a la Comisión de Hacienda un oficio del señor presidente delegado de la Cruz Roja en Burgos, interesando que la Corporación contribuya con alguna cantidad al sostenimiento de dicha institución... Queda enterada de los partes de ingreso de enfermos y heridos habido en el Hospital Provincial.

Aprobar la determinación adoptada por el señor presidente accidental, que dispuso se contribuyera con la cantidad de 5.000 pesetas a la suscripción del «Aguiñalido del combatiente» y que se satisficiera con cargo a los gastos de representación.

Autorizar al señor presidente para que adquiriera directamente de la Papelería «Cegama» 90.000 hojas declaratorias para el impuesto de cédulas personales.

El señor Rodríguez manifestó que el alcalde de esta capital había enviado el día de la Purísima con destino a los enfermos y heridos del Hospital, 63

gistas en mayoría, que actúan bajo su mando.

Respondiendo a esa campaña con que inutiblemente se pretendió empañar el nombre ilustre de tan ejemplar soldado, nada más obligado para todo burgalés que se precie de serlo, que testimoniar el respeto y desagravio de la ciudad a tan destacado hijo de Burgos. Como la coincidencia de esa campaña con las victorias de Moliner obliga igualmente a plasmar el respeto y el homenaje en un acto de pública resonancia. Pero como en la hora actual, de austeridad y ejemplo ciudadano, toda ocasión de homenajes pudiera ser impracticable por su forma, el acto ha de tener apropiada aplicación patriótica consistiendo en un banquete popular con PLATO UNICO el próximo día 20, al precio de 10 pesetas cubierto—cuyo sobrante se destinará al Aguiñalido del Soldado y de las Milicias sin distinción—a hora y lugar que oportunamente se publicarán. Conocedor de esta iniciativa, ha prometido su asistencia el heroico Coronel Juan Yagüe, ilustre jefe de la Legión.

Sirva esto por el momento de aviso a los amigos de Moliner y de invitación a todos los burgaleses a la vez que se les recuerda que, aun no dando oídos a las especies calumniosas que hayan podido circular en baja voz

contra tan distinguido militar, están obligados, por respeto y adhesión al propio Ejército y por deber de rigida ciudadanía, a significar su homenaje de respeto y simpatía al heroico burgalés que en el frente de Villarayo honra a Burgos y a la Falange.

Por la Falange ¡Arriba España! ¡Viva el Ejército! ¡Viva Franco! El Jefe Provincial de F. E. de las JONS de Burgos, J. Andino.

Mancomunidad Sanitaria Provincial de Burgos

AVISO

Se hace presente a todas las Corporaciones Municipales de la Provincia que de conformidad con la circular inserta en el «Boletín Oficial» número 272, correspondiente al 21 de noviembre último, en este mismo día de mes actual, quedará cerrado el plazo de admisión de ingresos en sus cajas, procediendo a aclarar que por acuerdo de la Junta Técnica del Estado, los funcionarios habrán de percibir sus haberes de diciembre corriente adelantados, y en consecuencia, el vencimiento de los haberes del 4.º trimestre, se retrotrae a la indicada fecha del 21 del mes en curso

Brivesca 18 de diciembre de 1936.

EL SEÑOR

D. Víctor Villamel Ortega

Organista de la Parroquia de Santa María de Brivesca y socio protector del Real Circolo de Bellini, de Italia,

ha descansado en el Señor, a las siete y media de la tarde de ayer, en la ciudad de Brivesca, a los 62 años de edad,

habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S.

(Q. E. P. D.)

Su desconsolada hermana, doña Fausta Villamel Ortega; primos y demás familia,

Al participar a sus amistades tan sensible pérdida les ruegan una oración por el alma del finado y asistan al entierro y funeral que tendrán lugar en la Iglesia Parroquial de Santa María, de Brivesca, el primero hoy viernes, a las CUATRO de la tarde y el segundo mañana sábado, a las DIEZ, actos de piedad por los cuales les quedarán eternamente agradecidos.

Brivesca 18 de diciembre de 1936.



SEGUNDO ANIVERSARIO

LA SEÑORA

**D.ª Josefa Martínez Revuelta**

falleció el día 20 de diciembre de 1934

(Q. E. P. D.)

Sus hijos, don Felipe y don Clemente Martínez y Martínez; hija política, doña Teresa Maté Alvaro; hermano, don Domerciano Martínez (del comercio de esta plaza); hermanas políticas, sobrinos y demás familia.

Las misas que se celebren mañana 19, en el altar mayor de la Parroquia de San Lorenzo el Real, de ocho a doce, así como la Exposición del Santísimo en las Religiosas Adoratrices, a las cinco y media de la tarde, serán aplicadas en sufragio de su alma.

LA FAMILIA, ruega a sus amistades la asistencia a alguno de dichos actos, por lo que les quedará agradecida.

Burgos 18 de diciembre de 1936.



EL SEÑOR

**D. Víctor Villamel Ortega**

Organista de la Parroquia de Santa María de Brivesca y socio protector del Real Circolo de Bellini, de Italia,

ha descansado en el Señor, a las siete y media de la tarde de ayer, en la ciudad de Brivesca, a los 62 años de edad,

habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S.

(Q. E. P. D.)

Su desconsolada hermana, doña Fausta Villamel Ortega; primos y demás familia,

Al participar a sus amistades tan sensible pérdida les ruegan una oración por el alma del finado y asistan al entierro y funeral que tendrán lugar en la Iglesia Parroquial de Santa María, de Brivesca, el primero hoy viernes, a las CUATRO de la tarde y el segundo mañana sábado, a las DIEZ, actos de piedad por los cuales les quedarán eternamente agradecidos.

Brivesca 18 de diciembre de 1936.



EL SEÑOR

**D. Víctor Villamel Ortega**

Organista de la Parroquia de Santa María de Brivesca y socio protector del Real Circolo de Bellini, de Italia,

ha descansado en el Señor, a las siete y media de la tarde de ayer, en la ciudad de Brivesca, a los 62 años de edad,

habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S.

(Q. E. P. D.)

Su desconsolada hermana, doña Fausta Villamel Ortega; primos y demás familia,

Al participar a sus amistades tan sensible pérdida les ruegan una oración por el alma del finado y asistan al entierro y funeral que tendrán lugar en la Iglesia Parroquial de Santa María, de Brivesca, el primero hoy viernes, a las CUATRO de la tarde y el segundo mañana sábado, a las DIEZ, actos de piedad por los cuales les quedarán eternamente agradecidos.

Brivesca 18 de diciembre de 1936.